

भारत सरकार
पेट्रो लयम और प्राकृतिक गैस मंत्रालय

लोक सभा
अतारांकित प्रश्न सं.3484
दिनांक 16 मार्च, 2020

लघु उद्योगों के लिए पीएनजी पाइपलाइन

3484. डॉ. एस.टी. हसन:

श्री के. मुरलीधरन:

प्रो. अच्युतानंद सामंत:

क्या पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:

- (क) क्या मोरादाबाद में लघु उद्योगों में आजीविका के अवसरों के लिए पीएनजी गैस पाइपलाइन बिछाने के लिए कोई व्यवस्था की गई है ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि उनका व्यवसाय बिना किसी बाधा के चल सके, यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है तथा उक्त प्रावधान कब तक उपलब्ध होगा और यदि नहीं, तो इसके क्या कारण हैं;
- (ख) क्या सरकार भुवनेश्वर में सिटी गैस वितरण परियोजना के लिए आज की तिथि तक किए गए कुल निवेश का ब्यौरा देगी तथा इन निवेशों के उपयोग का ब्यौरा क्या है;
- (ग) क्या सरकार भुवनेश्वर में आज की तिथि तक पाइपड नेचुरल गैस (पीएनजी) कनेक्शन प्रदान किए गए घरों की संख्या बताएगी तथा भुवनेश्वर में सभी घरों में पीएनजी कनेक्शन कब तक प्रदान किया जाएगा, यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है;
- (घ) क्या इंडियन ऑयल कारपोरेशन लिमिटेड की योजना वर्ष 2022 तक केरल में 200 कम्प्रेसड नेचुरल (सीएनजी) गैस स्टेशन बनाने का है, यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है; और
- (ङ) क्या वर्तमान में सीएनजी व्यवस्था केरल के केवल एक जिले तक सीमित है तथा अन्य जिलों में सीएनजी व्यवस्था शीघ्र की जाएगी, यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है?

उत्तर

पेट्रो लयम और प्राकृतिक गैस मंत्री
(श्री धर्मेन्द्र प्रधान)

(क): पीएनजीआरबी अधिनियम, 2006 के अनुसार पेट्रो लयम और प्राकृतिक गैस वनियामक बोर्ड (पीएनजीआरबी) भौगोलिक क्षेत्रों (जीएज) में नगर गैस वितरण (सीजीडी) नेटवर्क के विकास के लिए कंपनियों को प्राधिकार प्रदान करने वाला प्राधिकरण है। पीएनजीआरबी प्राकृतिक गैस पाइपलाइन संबद्धता के विकास और प्राकृतिक गैस की उपलब्धता के साथ-साथ सीजीडी नेटवर्क के विकास हेतु प्राधिकार प्रदान करने के लिए भौगोलिक क्षेत्रों की पहचान करता है। पीएनजीआरबी ने टोरेट गैस मुरादाबाद ल. (टीजीएमएल) और टोरेट गैस प्रा. ल.

(टीजीपीएल) को क्रमशः मुरादाबाद (भाग) जिला भौगोलिक क्षेत्र (जीए) और मुरादाबाद (पहले से ही प्राधिकृत क्षेत्र को छोड़कर) जिला भौगोलिक क्षेत्र में नगर गैस वितरण नेटवर्क का विकास करने के लिए प्राधिकृत किया है। दिनांक 31.12.2019 की स्थिति के अनुसार टीजीपीएल द्वारा मुरादाबाद जिले में 5,640 पीएनजी घरेलू कनेक्शन तथा 60 पीएनजी औद्योगिक कनेक्शन उपलब्ध करवाए गए हैं।

(ख) और (ग): पीएनजीआरबी ने खोरधा जिला जीए में सीजीडी नेटवर्क का विकास करने के लिए दिनांक 07.03.2018 को गेल (इंडिया) लि. को प्राधिकृत किया है। भुवनेश्वर खोरधा जिला जीए का ही एक हिस्सा है। दिनांक 31.12.2019 की स्थिति के अनुसार गेल ने खोरधा जिला जीए में परिवारों को 5000 पीएनजी कनेक्शन उपलब्ध करवाए हैं। गेल ने सूचित किया है कि उसने सीजीडी की बुनियादी सुविधाओं के विकास हेतु 243.53 करोड़ रुपये (2018-2022) का बजट प्रावधान किया है और दिनांक 29.02.2020 की स्थिति के अनुसार 58.67 करोड़ रुपये का पूंजीगत व्यय किया है।

(घ) और (ड.) : पीएनजीआरबी ने 5 भौगोलिक क्षेत्रों नामतः एर्नाकुलम जिला जीए, पलक्कड और त्रिसुर जिला जीए, कोझिकोडे तथा वायनाड जिला जीए, मल्लापुरम जिला जीए और कन्नौर, कसरगोड और माहे जिला जीए के लिए इंडियन ऑयल कार्पोरेशन लि. (आईओसीएल) और अडानी गैस लिमिटेड (एजीएल) के संयुक्त उद्यम इंडियन ऑयल अडानी गैस प्राइवेट लिमिटेड (आईओएजीपीएल) को प्राधिकृत किया है जो न्यूनतम कार्यक्रम के अनुसार कार्य का निष्पादन करेगी, जिसके लिए 259 पीएनजी स्टेशनों का प्रावधान है। वर्तमान में कंपनी एर्नाकुलम जिला जीए में सात पीएनजी स्टेशनों का प्रचालन कर रही है।
